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三等奖教案：《这双筷子是我的》

外派教师 罗冬兰

一、授课教材：《汉语》第２册

二、授课题目：《这双筷子是我的》

二、教学对象: 小学二年级

四、教学目标：

１.初读句子和课文，读准字音。

２.读准本课的“双、筷子、杯子、牙刷”等 10 词语，

理解“筷子、杯子、牙刷、碗、盘子、勺子”等各指什么，

正确书写“双、筷、杯”3个生字。

３.学会“是”字句和“名词/代词+的”的词组。

五、教学重点：

1.读准本课的“双、筷子、杯子、牙刷”等 10 个词语。

2.理解“筷子、杯子、牙刷”等词语。

六、教学用具：词语卡（师、生都要准备） 彩笔 筷



子一双

七、课时分配：本教案设计为两节连堂课，合计 80 分

钟

１.谈话导入 5分钟

２.初读“学句子”和“读课文”10 分钟

３.学习生字词（重点音、义）25 分钟

课间放松游戏 4分钟

４.学习句子 20 分钟

５.指导书写“双、筷、杯”10 分钟

６.课堂总结 3分钟

７.作业布置 3分钟

八、课前准备：在白板上画出三棵树干（小组比赛——

“添枝加叶挂果”）

九、教学过程与步骤：

（一）谈话导入

１.师拿一双筷子，问：“这是什么？”“这双筷子是谁

的？”（这是筷子，这双筷子是老师的。）

２.是的，这双筷子是我的。今天我们一起学习第六课

《这双筷子是我的》，边说边板书。



３.指导读准课题中的生字“双、筷子”。

在课题中给“双、筷”注音，带读三遍。“双”像手、脚、

筷子这样的，就用“双”来说。“筷子，你用过筷子吗？什

么时候用筷子？”今天这节课，我们将认识在吃饭时用到的

一些餐具，希望同学们觉得认真，学得开心。

同学们已经看到白板上老师画了三棵树干，同学们加

油，为你的小组“添枝加叶挂果”吧，下课时，我们要评评

哪组的树最美，最多果子。

（二）初读“学句子”和“读课文”

１.师领读两遍句子和课文

２.生试读句子和课文

３.师边出示生字边带读（师读一遍，生读三遍）边把生

字词卡粘贴到白板上。

４.“把生字宝宝送回家”：让同学们在句子和文中找出

生字宝宝标上注音，并自己多读几遍。比一比哪个同学更细

心，哪个小组完成得快。（相应给表现好的小组“添树加叶

挂果”）

（三）学习生字词,读准字音，理解词义

1.多种游戏读准音

（1）师带读，玩“大小声”游戏。师带读，生看老师

所拿卡片的高低“大小声”读出。

（2）“找卡片”游戏。



老师读师卡片上的生字词，问：“‘筷子、筷子’在哪里？

生在自己的卡片里快速找出“筷子”卡片，高高举起并

回答：“‘筷子、筷子’在这里，筷子筷子筷子”。（开始可让

学生看着老师的卡片找自己的卡片，慢慢的老师只读词语不

出示卡片，生听音后快速找。）

（相应“添枝加叶挂果”）

（3）玩“小心地雷”游戏，师在白板上给易读的生字词

标上“地雷”标志，提醒学生，若老师指读这个词时，只作

摇头状不能读，若不注意，读了就会引起“爆炸”。

（4）指名读，每个学生读两个以上，若读准奖励“苹果”。

（在相应树上挂果）

（5）玩“开火车”，师问：“火车火车哪里开？”生答：

“火车火车这里开。”坐得端正、安静的一组优先。全组读

对的“添枝加叶”

2.简笔画帮助了解词义



（1）师简笔画出“筷子、盘子、杯子”等图，请学生

说出相应的名称，并说说什么时候会用到。再请学生上去，

把卡片粘贴到相应的画旁边。

（2）说说，你还知道哪些餐具。

（3）“玩游戏”：说餐具，并涂色（教材 24 页）。

课间放松游戏：（假如你开心的话，就拍拍手；假如你开心

话，你就跺跺脚、弯弯腰、点点头、甩甩臂、跳一跳。）

（四）学习句子

1.读句子

（1）指名读教材中的句子。（纸条的形式出示）

（2）小组读句子。

2.说句子

句１：是 的。

（1）师拿起生１的笔，生２的书，生３的书包，生４

的笔盒，请不同的学生说“ 是 的。”注意引导

学生说完整话。

（2）指名说这样的句子。

句２：“那（这） 是谁的？”

（3）请全班同学闭上眼睛，师拿起生５的笔，生６的

书，生７的本子，引导学生用说“那（这） 是谁的？”

注意引导学生说完整话。

（4）指名说这样的句子。



句３：“哪 是 的？”

（5）请生８、生９、生１０分别拿出一本书，放到讲

台前，其余同学闭上眼睛，请学生上去问“哪 是

的？”（“哪本书是你的？”“哪本书是小明的？”）。

（6）指名说这样的句子。

（7）同桌练习说句子（拳子剪刀布，输的人说句子）。

（相应“添枝加叶挂果）

（五）指导书写“双、筷、杯”

１.指导书写“双”

（1）“双”表示什么？会组词吗？怎么记它的写法？

（2）认识”又”字旁，强调第一个“又”把捺写成点

（3）书空

（4）在练习本上写四个。（师巡视，注意书写指导）

２.指导书写“筷、杯”，方法相仿。

（六）课堂总结

通过这节课的学习，你学到了什么？指名说。师总结：

我们能读准这课的生字，会写“双、筷、杯”三个字，主要

认识了一些餐具的名称，我们还会说带有“是”字的句子。

这节课，第三组的同学表现最棒，他们小组的树最美，果最

多，我们把掌声送给他们。（嘿！嘿！你们真棒！）



（七）作业

１.读句子给家人听

２.回家看看餐具，说出它们的名称。

３.书写词语：“双、筷子、杯子”两行。

教学心得

让学生乐学

一、巧用生字词卡

本课中主要借助生字词卡做游戏，让学生在乐中学。在

识字中开展了“找卡片”、“开火车”、“大小声”、“小心地雷”

等游戏，让学生在游戏中读准生字字音，认清字形。在句式

训练中以“锤子剪刀布”的游戏进行，使枯燥的句式训练，

在游戏中得到巩固和提高。学生兴趣盎然，学习兴趣高涨，

课堂效率自然也提高。

二、巧用简笔画

《这双筷子是我的》要掌握的是“筷子、牙刷、碗、盘

子、勺子”等表示名称的词，为方便学生理解，我选择简笔

画作为我的主要教学手段。在理解什么是“筷子、牙刷、碗、



盘子、勺子、杯子”时，相机在白板上\画出相应的简图。

看到图了，学生理解这些词自然就浅显易懂。当学生看到老

师“一挥而就”的简笔画时，还用变调的普通话说：“好，

老师！”认读后，让学生到白板前，把生字卡片贴到相应的

图下面，进一步巩固。这种识字方法，既简洁明了，又快速

有效。简笔画使评价更生动，学汉语更有激情。在教学过程

性评价中应用简笔画——“添枝加叶挂果”，对小组或个人

的奖励。教学开始，给每个组画一个光溜溜的大树干，在课

堂教学中，结合各组或个人的表现，相机奖励“添枝加叶挂

果”。整组表现好，奖励树枝或树叶；个人为组争得奖励时，

就奖励果实。课堂结束，比比哪个组的树最“枝繁叶茂、果

实累累”，哪个组就优胜。评价随课堂教学进行，小组的胜

利成果由简笔画展示。学生们不甘落后，自然能坐得更端正，

听得更认真，学得更开心，课堂效果也就更好。


